

妙人·妙事·妙文(二)

陳言

言

江郎蝦公

粵人江孔殷(南海人)少年入詞苑，以臺談

新政，又係粵籍，戊戌政變後，懼禍告歸。詩酒流連外，繼之以包攬詞訟，頗有聲於時。英美烟草公司，設分廠於香港，聘江爲經理。於是江更得借外勢，優遊於顯富之門。江喜宴客，又爲老饕，一時江廚之名，震於港穗。江廚最著名者爲三蛇羹。遊港穗而不能一嘗江廚，終覺有憾。

江喜自誇，筆者曾見一扇，文爲江之舊作，詩字皆平平。惟圖章一爲「江印孔殷」，一爲「甲辰翰林」，其邊章則爲「交盡美人名士」。畫爲江之姪人作，幼稚塗雅而已，其圖章亦爲三，一曰「瑤華女史」，一爲「江郎侍姬」，其邊章曰「嫁得才人」。夫妻兩邊章，可謂極人間肉麻之能事。

江好色，中年其腰曲如弓，粵人以其似蝦也

，號之曰「蝦公」。江就其音，正式更其字爲「霞公」。抗戰初期。江客香港；太平洋戰起，香港陷於日軍，江亦不得不權充日軍軍閥之清客，

爲之蒐集字畫古董。勝利後隱名不出，不知其匪入粵時，此蝦公能逃出共匪魔掌否？

一妻八妾

蓋趙亦老而無子也！因恐爲趙悉，立去之。

門巷忽有人於醉鴻井檻見一新貼之小聯云：

「爾小生，生來刻薄！」

「異下斷，斷絕子孫！」

清末劉坤一五督兩江，而治績毫無，僅庚子江南自保，差強人意，然不能挽回大局，只圖消

極自保，且遺外人以割拔之譏，識者憾焉。劉夢

聯本已平平，改作尤爲勉強。惟趙悉此刻毒之咒

內寵而無子女，且不得於鄉人，辛丑劉七旬生辰

罵，而竟無怒，可謂有涵養矣！

冤親互易

民國二十三四年間，筆者供職內政部時，黃

厚端(一中)與張銳同任參事，治事於一室，而

坐席則南北相向。厚端爲黃克強(興)先生之次

子，張銳則滿清末季，最後一任兩廣總督張鳴岐

之長公子也。黃花崗之役，黃張爲正反兩方主角

，不徒二十餘年後，其雙方哲嗣，則治事於一堂，是真冤親互易也。

毛酋自况

趙爾巽督川時，頗刻疾，爲下僚所惡。未幾

中共之虐待智識份子，可謂無微不至，其坦

趙調東三省總督，由蓉乘舟東下，送者咸集於望

江樓，樓在成都東郊，濱嘉陵江，鄰近薛濤枇杷

